



合作啓新頁·資訊謀共享

資訊圖書館啓用綜合報導

顧力仁 輯撰



教育部施金池次長致詞 左上為館徽

△合作的典範

資訊圖書館，一所深具潛力的專門圖書館，顯示了政府發展資訊策略工業的前瞻指標，於今（77）年9月16日在科技大樓現址舉行啓用典禮。教育部施金池次長代表毛部長歡迎觀禮的貴賓，他致詞說：「資訊圖書館的設置係由李資政國鼎創議，在科技大樓設一所專門性圖書館，以配合政府發展資訊，便利研究的政策。教育部經責承中央圖書館籌劃，編列預算購置圖書，訂閱期刊積極佈置。在籌劃期間，因鑒於資策會設有『資料服務組』專對該會同仁服務，成立有年，資料齊備，中央圖書館為謀雙方合作，以免資料蒐集上的重複，雙方協議設聯合服務處，集中資源對資訊界服務。」施次長並籲請資訊界和圖書館界的朋友多加利用，並不斷給予指導，使這所「資訊之海」的資料更充實，服務益完善。

自喻為這所新生圖書館催生的李資政國鼎，眼見到當初創議的資訊工業策進會、資訊大樓（科技大樓前名）以及資訊圖書館能逐步陸續實現，欣慰之情溢於言表，他特別強調「兄弟在行政院擔任政務委員，希望聯合各部會有關的業務，減少重複，使專業的工作蓬勃發展，資訊圖書館合作計劃的成功，是靠教育部、國科會、經濟部的參與。」這位國內科技之父語重心長講道「進入開發的國家，不是靠發財，而是靠知識與努力，才能更進步。資訊圖書館的成立有新的意義，個人的力量微小，要靠資訊界大家的努力。」

資訊工業策進會的協助，使資訊圖書館聯合服務有一個好的開始，資策會的王昭明董事長說「……知識爆炸的時代，資訊化的社會以及中國傳統所追求的書香社會這三個理想的結合，是資訊圖書館誕生的基礎。」



「它」才是矚目的焦點、這裡的寵兒

資策會執行長何宜慈先生認為「資訊能產生財富、擴充領域，這比投資股票分配財富更為重要，而資訊圖書館係幫助我們更新觀念、協助開發更好的產品、進行更多的研究。……」中央圖書館王振鵠館長最後在致謝詞時強調「『合作』是國際圖書館事業發展的趨勢，亦即根據合作的精神提供服務，共享資源。國內倡導合作多年，各館際合作組織成效彰顯，但在館與館之間的具體合作，這次是一項創舉。合作經營下，資料更豐富，人力更充實，深符專業化研究性圖書館設置的原則。在資策會人力與資料的支援、中央圖書館在文史各方面深厚的基礎，以及教育部電算中心、國科會科資中心的協助配合、共謀合作，實際上資訊圖書館的資源遠超過在此有限的空間。」

合作的資源

環顧資訊圖書館200坪的空間，區隔為閱覽、辦公、討論及複印等空間。閱覽區左右兩面林林總總的期刊琳瑯滿壁，進口處服務人員親切指引，入內迎面是一排電腦，往內依次是工具書、一般圖書……井然有序的開放陳列。該館現有藏書8千冊、中外文期刊458種。另外十樓的百坪空間則劃分為參考服務、閱覽、密集書架、辦公等區，共陳列7千冊書刊。

資訊圖書館屬於一所專門性的研究圖書館，其收藏以資訊科學、技術、資訊服務、電腦軟硬體資料，以及相關電子、傳輸等資料為主。電腦軟體方面自資訊系統到人工智慧無所不包，電腦硬體方面從數據線路到光纖記憶應有盡有，此外還有輔助教學、輔助管理……乃至電腦遊戲。重要館藏包括：1. Datapro, Auerbach, Faulkner, Infocorp, ADL, Input 及 Data Sources 等重要參考資料，2. 國內外各大學研究所有關資訊科技、電腦方面的博碩士論文500冊，3. 國外重要市場顧問公司，如CTR, Gartner 所出版的資訊工業研究報告以及資策會研究報告、研討會資料、教材講義等，4. 國內電腦廠商型錄，5. 相關

中英文剪報、中文期刊相關論文剪輯，6. 國內外會議紀錄；此外，館藏朝向多媒體資料發展，也蒐集了錄影帶、縮影、磁碟、CD-ROM等。館藏有3種光碟資料庫，包括：1. PC-SIG Library，內容係一萬餘種個人電腦使用的軟體程式，包括應用軟體、從人工智慧到文字處理及公用程序軟體、專業程式；2. Compu-Info，收錄全球1,500家電腦廠商的1,200種各型電腦及其周邊設備、相關產品的型錄，並且每半年更新一次；3. Software-CD tm，是一套軟體名錄指南，內容包含一萬多種商用、專業性的技術性的套裝軟體介紹。資訊圖書館並與國內外資料庫連線，以擴增資訊管道，國外資料庫包括：美國的Dialog、NewsNet以及歐洲的檢索系統Data-Star，可利用國外資料庫總計有700餘種，其中Dialog有300多個資料庫，儲存1億筆記錄；Data-Star以工商業、管理、醫學、化學、工程見長；另NewsNet則包含42類型的工業、近320種簡訊 (Newsletter)，其中有一種Computer Multiple Listing Service可即時提供電腦採購商情，是電腦行情市場的寵兒。國內資料庫主要是連接中央圖書館書目資料庫，以檢索其中的14萬筆中西文圖書書目、近3萬筆的期刊書目與13萬筆期刊論文文獻，以及4萬筆政府公報文獻。資訊圖書館並接通國內電信局的電傳視訊，可進而使用有關資料庫的電傳軟體資料。

資訊是無遠弗屆，資訊圖書館的空間雖然有限，但藉著資訊的交流，可利用的資源無窮。光碟、資料庫、電傳視訊都是著例。況且同在十三樓的教育部電算中心不斷設計軟體並推廣國際學術網路BITNET，供學界利用；同樓的國科會科資中心也開發科技網路，在「合作」的前提下，這些資源都可「互通有無」。科技大樓內其他近似性質的單位，資訊圖書館將如何與其區分角色及功能？又資訊圖書館的空間會不會影響日後的發展？這些問題固然引人深思，可是苟能「體察趨勢、打破藩籬」，信將「齊頭併進、共享資源」，迷思豈不掃空！



館藏特色：

- 中、西文圖書八千冊，中、日、西文期刊458種，學位論文504冊
- Datapro, Auerbach, Fauldner, Infocorp 等參考資料
- 國外顧問公司CTR, Gartuer 出版資訊工業研究報告
- 資策會研究報告、研討會資料、教材講義
- 國內電腦廠商型錄
- 中英文剪報；中文期刊論文剪輯
- 錄影帶、錄影資料、磁碟、CD-ROM、百科資料庫

3 合作的服務

兩個合作的單位爲了規劃並督導業務的運作，特成立了聯合服務規劃委員會，委員包括王館長振鵠（中央圖書館）、周副執行長誠寬（資策會）、宋顧問玉（資策會）、辜編纂瑞蘭（中央圖書館）及黃組長宛華（資策會）。委員定期開會，共同研訂該館的發展目標、政策、館藏、服務、組織及分工，並評估業務的進行。爲便實際執行，人員並作如下的編組：中央圖書館辜瑞蘭編纂及資策會黃宛華組長分任資訊圖書館正、副主任，業務分爲資料及服務兩組，資料組由中央圖書館負責，服務組由資策會負責，雙方各派人員負責兩組業務的連繫與協調。

資訊圖書館所有的書刊皆採開架陳列，讀者可自行取閱，在館內閱覽，非書資料則需辦理借閱手續。除了一般閱覽，資訊圖書館更提供多元化的服務，包括：1. 參考諮詢服務，讀者可透過口頭、電話、傳真或信函查詢資料，2. 協助讀者檢索資料庫及查用光碟並介紹使用工具書，3. 館際合作，讀者可依程序申請借印他館資料，4. 爲配合研究，主動適時提供專題選粹服務，更提供國內期刊目次、電腦會議展覽消息、全文複印…等，5. 只要不妨礙他人著作權益，館藏資料皆可複印（製）。該館有一間容納30人的討論室，可提供小型研討會使用或播映資訊錄影帶。

資訊圖書館會走向無紙圖書館paperless library嗎？從現有的各類型電化設備來看，將來或有可能。十三樓線上資料檢索區設有王安VS電腦控制品（Wang VS Communication Controller）可供多人多機同時處理作業、王安3位元終端機、Wang 8240個人電腦、Hitch CD-ROM驅動器、雷射印表機、普通印表機和33吋電視機、VHS錄影機、傳真機等。10樓閱覽室也備有IBM5550、天龍570、PC/XT的個人電腦、傳真機、縮影資料閱讀機、閱讀複印機及影印機等。

4 合作的遠景

披著象牙色的外衣，22層的科技大樓在稠密的都市精華空間益顯高聳。民國77年9月16日，就從這天開始，位於科技大樓十三樓的資訊圖書館加入圖書館界及資訊界的行列。

王振鵠館長回憶資訊圖書館的籌建，緩緩的說：「資訊圖書館的設立一如科技大樓的興建，都是秉持「合作」的精神完成的，中央圖書館受命籌辦這樣一個專業科技的資訊供應單位，既榮幸也惶恐，體察時代脈動，支援政府決策是國家圖書館責無旁貸的，兩年來的籌備過程，從資料的蒐集、人力的調配遴選，到聯合服務的規劃，我們始

資訊圖書館

Information & Computing Library

開放時間 週一至週五，上午9時至下午5時；週六至12時

休館日 週日、國定假日及每月最後一日（如遇國定例假日順延一日）

電話 (02) 7377737、7377133

傳真 (02) 7377740、7377219

服務項目 1. 閱覽服務 讀者可以身份證或其他個人證件在科技大樓一樓服務臺換證進入。資料開架陳列，館內閱覽，非書資料需辦借閱手續。

2. 參考諮詢 可透過口頭、電話、傳真或信函查詢。

3. 館際合作 讀者可依程序申請借印他館資料。

4. 專題選粹 主動提供專題資訊、期刊目次、會議展覽消息。

5. 資料複印服務

館址 臺北市10636和平東路二段106號科技大樓13樓

國立中央圖書館 聯合服務
資訊工業策進會

終兢兢業業地慎重其事。中央圖書館在全國圖書館網路發展中，扮演著統籌規劃、協調、聯繫的積極角色，資訊圖書館的啓用，在我們對「自動化」的堅持和努力上，又朝前邁進了一步。」他對於行政院、教育部於籌劃期間在人力、物力的支持指導以及圖書館界在精神上的鼓勵表示感謝，並對中央圖書館與資策會實際負責籌備工作的同仁表示感謝，尤其是資策會何宜慈執行長、周誠寬副執行長、宋玉顧問。

9月16日，陽光亮麗，照在科技大樓鋼質的外牆，燦爛眩目，在這一天，您看到終端機的螢光幕上、您摸到嶄新尖端的科技設備、您面迎親切和藹的服務笑靨、您暢論的電腦資訊新知……，隨著日月的遞增，將日益堅實。就從這一天開，「合作服務」對每一位讀者，不再是一個陌生的名詞。

• 文內開幕致詞取材於辜瑞蘭編纂整理的紀錄稿。